

Отзыв

о рукописи диссертации С.С.Булгара «Участие гагаузов в Великой Отечественной войне 1941- 1945 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Гагаузы – небольшой по численности народ. Всего их насчитывается примерно 200 тыс. человек. Но этот народ имеет длительную и своеобразную историю, которая привлекла к себе внимание многих исследователей. Прежде всего они обращались к вопросам этногенеза гагаузов – единственного тюркского народа на земном шаре исповедующим православие. Изучались также различные этапы переселения гагаузов в Россию, а также русско – гагаузские исторические и культурные связи. Примечательно, что и сегодня, более чем через четверть века после разрушения СССР, в средней и высшей школе Гагаузии обучаются на русском языке.

Автор оппонируемой диссертации предложил Ученому совету диссертацию на чрезвычайно сложную и, вместе с тем, интересную тему об участии гагаузов в Великой Отечественной войне советского народа. Сложную потому что существовала весьма непростая проблема источников, а интересная, поскольку, когда эта проблема была в значительной степени решена автором диссертации, выявилось реальное участие этого немногочисленного народа в большой войне.

Источниковую проблему С.С. Булгар решал многие годы настойчиво и поэтапно. Более 30 лет он записывал воспоминания гагаузских участников войны, объехав все гагаузские села Бессарабии. Эти полевые исследования он сочетал с многолетними поисками в архивах, изучив архивы сельские, районные, республиканские и центральные московские. Эти настойчивые поиски позволили докторанту создать солидную источниковую базу своего исследования, в котором можно почерпнуть сведения об истории гагаузов в годину тяжелейших испытаний периода смертельной борьбы с мировым злом – европейским фашизмом.

Вполне обоснованно С.С. Булгар остановился на положении гагаузских сел в канун войны, а, именно в 1940 – 1941 гг. Он показал, что гагаузы хорошо встретили Красную Армию, когда в июне 1940 г. она освободила Бессарабию от господства королевской Румынии, где, фактически, уже утвердился фашистский режим и где подвергались особой дискриминации малые народы, в том числе и гагаузский. Остановился докторант и на первых мероприятиях Советской власти, в целом благоприятно встреченных гагаузами. Но уже через год гагаузские села были в числе первых, которые подверглись фашистскому нашествию. Гагаузы оказались и среди первых, кто стали оказывать сопротивление фашистам. Как советских граждан их стали мобилизовывать в Красную Армию и они с оружием в руках защищали Советский Союз. Как и другие представители так называемых западников их в конце июля стали увольнять из действующей армии и переводить во

вспомогательные части, выполнявшие, в основном, фортификационные, а затем и прочие работы, укреплявшие обороноспособность советской страны.

Проведя кропотливую работу по установлению непосредственных участников войны, С.С. Булгар выявил около трех тысяч человек гагаузской национальности, мобилизованных в Красную Армию, не все из которых, однако, попали на фронт. Он пишет о гагаузе Герое Советского Союза А.Ю. Буюкли, упоминает более сотни гагаузов - кавалеров советских боевых орденов, прослеживает боевой путь многих гагаузских солдат и офицеров.

Естественно, гагаузы непосредственные участники военных действий находятся в центре внимания диссертанта. Но в этой работе он подробно останавливается на том режиме насилия и террора, который был установлен захватчиками в гагаузских населенных пунктах. Румынские фашисты мстили гагаузам за радостную встречу Красной Армии в июне 1940 г., за участие в работе советских органов. Знали они и о службе гагаузов в рядах Красной Армии. Пишет С.С. Булгар и о том, что после Сталинградской битвы в румынскую армию стали мобилизовывать бессарабцев, в том числе и гагаузов, но процент их в этой армии был невысоким. Можно было бы при этом сообщить, что в Красной Армии служило около 400 тысяч жителей Молдавской ССР, тогда как всех бессарабцев в румынской армии было 38 тыс. человек. Были среди последних и гагаузы. Но как советские граждане они при малейшей возможности переходили на сторону советских войск.

Специально остановился С.С. Булгар на такой проблеме как нахождение гагаузов в румынских и немецких лагерях для военнопленных, выявив конкретные имена и показав определенное отличие румынских концлагерей от немецких. Он также отметил, что румыны не использовали местное гагаузское население в системе управления поскольку категорически им не доверяли. Пишет диссертант, по данным румынских властей, об отсутствии лояльности у гагаузов по отношению к оккупационной администрации. Специальный параграф своей работы посвятил С.С. Булгар антифашистскому сопротивлению, - деятельности гагаузских подпольщиков против фашистского режима.

Значительное место в диссертации занимает период после августа 1944 г., то – есть после Ясско – Кишиневской операции, в результате которой вся территория Пруто – Днестровского междуречья была освобождена от фашистов. С.С. Булгар подробно рассказывает о встрече гагаузами Красной Армии, о помощи которую они ей оказывали и о том как в гагаузских селах восстанавливались советские органы. Интересно, что в советской администрации работала и часть местных советских работников 1940 – 1941 гг. Диссертант отметил как гагаузы выполнили хлебные поставки 1944 г. и тем самым оказали посильную помощь Красной Армии в ее последующих победах.

Значительный раздел своей диссертации С.С. Булгар уделил действиям гагаузов в рядах трудовой армии, в составе которой в 1944 – 1946 гг., по его данным, было 20 тыс. гагаузов. Этот параграф третьей главы представляет значительный интерес не только своим фактическим материалом, но и с точки зрения исследования истории советской

трудовой армии периода Великой Отечественной войны как таковой, поскольку по этому вопросу имеется весьма ограниченная исследовательская литература.

Привлекает также внимание специальный параграф диссертации под названием «Великая Отечественная война в памяти гагаузского народа», в которой убедительно показано, что гагаузский народ и сегодня рассматривает войну 1941 – 1945 гг. как войну отечественную, как войну за свободу своего народа от мирового фашизма.

Подчеркивая значение исследования С.С. Булгара как сочинение конкретно – историческое, мы отмечаем также тот факт, что оно выходит за рамки столь распространенной за пределами нашей страны микроистории. Да, и у нас в Российской Федерации усиливается интерес к истории малых народов. Но диссертационная работа С.С. Булгара выводит на решение ряда крупных проблем эпохи Великой Отечественной войны – патриотизм народов недавно вошедших в состав Советского Союза, особенности советского строительства в новых – западных районах страны, исторический выбор этих народов в период смертельной схватки с фашизмом, победа которого привела бы всемирной катастрофе невероятного масштаба. В этих условиях все народы Советского Союза, в том числе и гагаузский выдержали испытание временем и четко заявили о своих позициях.

С.С. Булгар, в целом, хорошо владеет исследовательской литературой по общим проблемам истории Великой Отечественной войны, а из частных проблем мы заметили лишь отсутствие цитирования монографии М.И. Мельтиюхова (М. Мельтиюхов. Бессарабский вопрос между мировыми войнами 1917 – 1940. М., « Вече», 2010), специально посвященной событиям в Бессарабии в межвоенный период и особенно в 1940 г. и основанной прежде всего на материалах Российского государственного военного архива. Есть у нас и некоторые вопросы к автору диссертации. Так, во втором параграфе третьей главы С.С. Булгар, ссылаясь на работу молдавского историка Р. Шевченко, пишет о высылке в августе 1940 г. в восточные районы СССР 36356 граждан Молдавской республики. Но эта цифра нам представляется чрезмерной. Советские войска только лишь вошли в пределы Бессарабии и никаких массовым высылок в августе 1940 г. быть не могло, хотя бы по чисто техническим причинам. Относительно массовый характер носили высылки накануне начала войны в 1941 г., да и то, масштаб их был многократно меньшим, чем цифра указанная в работе Р. Шевченко и приведенная С.С. Булгаром.

В целом, диссертационная работа С.С. Булгара удовлетворяет всем требованиям , которые предъявляются к такого рода исследованиям. Им опубликовано необходимое количество работ так называемого ваковского характера, что далеко не просто для историков, проживающих за пределами Российской Федерации. Он также выпустил и ряд других исследований общего и частного характера, имеющих прямое отношение к его диссертации. Автореферат отражает основное содержание оппонируемой диссертационной работы.

В этой связи считаю, что С.С. Булгар заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент,

доктор исторических наук, профессор

09.11.2017

 (В.Я.Гросул)

Гросул В.Я. – главный научный сотрудник Института российской истории РАН. Адрес института -117036, Москва, ул. Дм. Ульянова, д. 19. Тел. 8-499-126-94-66. E – mail – iriran@mail.ru

